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Dr. Kacsóh Bálint árkormánybiztos
rádióelőadásában rendelkezett 
a felemelt adók áthárításáról

Az árkormánybiztos megnyugtató 
gyorsasággal határozott abban a kér­
désben. hogy milyen módon kell, lehet 
és szabad az adótöbbleteket beszedni és 
azért ült a rádió mikrofonja elé, hogy 
a tennivalókról az érdekeltek haladék­
talanul értesüljenek. Az a gyorsaság, 
amelyet az árkormánybiztos intézkedé­
seiben tapasztaltunk és azok az intézke­
dések, amelyeket teljes megnyugvással 
fogadott a rádióelőadás elhangzásakor 
ipar. kereskedelem és fogyasztóközön­
ség egyaránt.

Rádióelőadásában az árkormánybiz- 
tos mindenekelőtt megállapította, hogy 
az adóváltságot lerovó üzemek gyárt 
mányaik eladási árát a váltságkulcsok 
emelésének megfelelően fel kell. hogy 
emeljék, majd részletes intézkedéseket 
közölt arról, hogy a feldolgozó ipar és 
a forgalomba hozó kereskedelem az elő­
állott többletet miként háríthatja át a 
vevőre.

— Az átmenet zavartalanságának biz 
tosítása érdekében — mondta a többi 
között a kormánybiztos — a feldolgo­
zott nyersanyagok váltságemelése által 
előállított költségtöbblet áthárítására 
a vállalatoknak ezúttal általános érvé­
nyű elvi engedélyt adok és csak az ál­
tala nos költségekben, a segéd- és üzem­
anyagok forgalmiadóváltság emelése 
által keletkezett többlet áthárításának 
engedélyezését kell külön kérni. Az ár­
emelés mértékét a vállalatok maguk 
számítják ki. de természetesen felelős­
séggel is tartoznak abból a szempont­
ból. hogy áraikat fillér pontossággal 
csak a váltságtöbbletnek megfelelő ősz- 
szeggel emelik.

— A kereskedőknél is az az általános 
szabály, hogy a gyárak részéről rájuk 
hárított váltságtöbblet vagy az ebből 
kiszámított beszerzési árkülönbözet 
csak változatlan összegben adható hoz­
zá a jelenlegi árakhoz. Aki az adó­
többletek áthárításánál csak egy fillér­
rel is többet számit, ártúllépést követ 
el. A feldolgozó ipar és a kereskedelem 
az áthárítható áremeléssel attól az idő­
ponttól kezdve élhet, amikor a váltság-

enielés következtében előállott áreme­
lés mértékéről pontos és számszerű tá­
jékozottsággal bir. De ettől az időpont­
tól kezdve nem kell különbséget tennie 
a régi és a forgalmiadó-váltsággal ter­
helt áruk között, hanem az egész áru­
készletet az új árakon hozhatja forgal- 
lomba.

Dr. Kacsóh Bálint árkormánybiztos. 
miután többízben is hangsúlyozta, hog\ 
az 1939 augusztus 26-án rögzített árak, 
illetve az eddig engedélyezett legma­
gasabb árak továbbra is érvényben ma­
radnak és hogy azokhoz csak a váltság­
többlet összege adható hozzá így vé­
gezte előadását:

— Az egész országban megindult szi­
gorú árellenőrzés elsősorban azt a eélt 
szolgálja, hogy megakadályozzon mi­
den ötletszerű vagy becslésen alapuló 
áremelést. Ezért a kereskedők részéről 
végrehajtott áremeléseknél megfelelő 
óvatosságot kell ajánlanom.

A váltságtöhbletek áthárításával 
kapcsolatos intézkedések nem értelme- 
zendők úgy, mintha az adóáthárítás 
szükségszerű volna. Nagyon sok olyan 
cikk lesz, amelynél az adótöbblet csak 
filléreket jelent és sok olyan kereske­
dő van. akinek eddig alkalmazott ha­
szonkulcsa megengedi, hogy az adó­
többletet magáravállalja. illetve azt ne 
hárítsa át. Az árelleuőrzés az áralaku­
lás törvényszerűségét nem kapcsolja ki 
és ez a törvényszerűség azt mutatja, 
liogy az áremelésnek forgalom csök­
kenésére gyakorolt hatása miatt az adó­
áthárítás igen sok esetben nem jut el 
vagy inéin jut el teljes mértékben egé­
szen a fogyasztói árakig. Hogy ez a tör­
vényszerűség helyes, azt legjobban az. 
bizonyítja, hogy a fővárosban sok ke­
reskedő a váltságemelésből keletkező 
költségtöbblet áthárításával eddig nem 
élt.

Mindezek alapján azt hiszem, hogy 
a fogyasztóközönség a maga részéről 
nyugodtan lehet abban a meggyőződés­
ben. hogy kellő időben megtörtént min­
den intézkedés abban az irányban, hogy 
az elkerülhetetlen pénzügyi intézkedé­
sek következtében szükségszerűen elő­
álló és létfenntartás költségei szem­
pontjából jelentéktelen árváltozás az 
indokolt keretek között maradt és a ma­
gyar árszínvonalnak eddig Európaszer- 
te elismert nyugalma és szilárd kere­
tek között tartott alakulása a jövőben 

* is biztosítva lesz.

Hz Országos Szövetség 
közgyűlése

(II.) Tschida István korelnök szí­
vélyes szavakkail üdvözölte az új elnö 
köt. Boros Gyulát és átadta az 
elnöki széket, /toros Gyula megkö­
szönte a közgyűlésnek egyhangúlag 
való megválasztását és elődjének Hof- 
fer Ferencnek működését, Ígéri, hogy 
Szőltössy Ferenc ügyvezető elnökkel 
karöltve a legjobb akarattal az alap­
szabályok keretén helül fogja képvisel 
ni a kartársak és az ipar érdekeit. In- 
nen-onnan 40 éve lesz. hogy a Szövetség

még a régi Szövetségnek is — tagja 
és aligha volt kongresszus vagy más 
szakmai megmozdulás, amelyen részt 
ne vett volta. A hosszú évek folyamán 
szerzett tapasztalatok és hosszú múltra 
visszatekintő üzleti praxis is igazolja, 
hogy az iparban, a szakmai mozgalom­
ban nem új ember és Ígéri, hogy felelős 
vezetői pozíciójában a kartársak támo­
gatásával a súlyos helyzetben lévő ven­
dégiparosság gazdasági érdekeinek élő- 
harcosa lesz. (Éljenzés).

Szőltössy Ferenc ii. elnök ezután is­
merteti az intézőbizottság azon javasla­
tát. hogy a közgyűlés válassza meg 
Fornády Elemér szőlészeti és borászati 
főfelügyelőt, az Állami Pincegazdaság 
igazgatóját a Szövetség tiszteletbeli 
tagja vá. Beszédében méltatta Fornády 
Elemér igazgató érdemeit és szoros 
kapcsolatát a vendéglátó iparral. A 
közgyűlés a javaslatot egyhangúan, 
nagy lelkesedéssel elfogadta, /toros 
Gyula elnök Fornády Elemér tb. tagjá­
vá való választását kimondotta éslte- 
jelentette. hogy díszes oklevél átadásá­
val az elnökség Fornády Elemért 
megválasztásáról értesíteni fogja. 
(Helyeslés).

/toros Gyula elnök jelenti, hogy az 
intézőbizottság elhatározta, hogy a ko­
rán elhunyt és mindnyájunk által nagy- 
rabecsült Szűcs Mihály elnök arcképét 
megfesttette. Felkérte Szüli íssy Ferenc 
ii. elnököt ez emlékeszéd elmondására. 
Szőltössy a hallgatóság feszült figyel­
me mellett szép beszédben méltatta né­
hai elnökének érdemeit és tevékenysé­
gét. hálából a Szövetség művészies ki 
vitelben megfesttette arcképét, amelyet 
a hivtalos helyiségben fog elhelyezni. 
Szolgáljon vigaszkép — az elhunyt el­
nök jelenlévő özvegyéhez és fiához for­
dulva — hátramaradt szeretteinek, 
hogy Szövetségünk hálásan emlékszik
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meg volt elnökéről és működését köve­
tendő példának fogja szemelött tartani. 
Ezzel lehullt a festményről a lepel és 
a közgyűlésen megjelentek meghatva 
tekintettek az élethu areképre.

Boros Gyula elnök hejelenti, hogy 
két indítvány érkezett. Felkéri a tit­
kárt. hogy ismertesse azokat.

Pósc/t Gyula titkár jelenti, hogy az 
intézőbizottság a. következő indítványát 
kéri a közgyűlés által elfogadni: Bízza 
meg a közgyűlés az intézőbizottságot, 
hogy a kormányhatóságilag jóváha­
gyott alapszabályaink keretén belül ké- 
-zítsen el egy ügyrendet. Az indítványt 
a közgyűlés magáévá tette.

A második indítványt a Kassai Ven­
déglősök Szakipartársulata terjesztette 
be. amely a következőképpen hangzik:

„Fgy véljük, nem mulaszthatunk el 
egyetlen alkalmat sem. amikor a korcs- 
maipar képesítéshez való kötésének 
régóta vaj miét kérdését felszínre hoz­
hatjuk.

Azt hisszük, hogy ezen kérdés érdem­
leges részével nem szükséges részi ete- 
sebben foglalkoznunk, hiszen már meg­
járta az ország összes ipartestiileteit és 
iparkamaráit, sőt a kereskedelmi kor­
mányzat is foglalkozott vele és minde­
nütt az az egységes álláspont kereke­
dett felül, hogy a korcsmaiparnak ké­
pesítéshez való kötése egyformán első­
rendű érdeke nemcsak magának a ven­
déglátóiparnak. hanem az ország ide­
genforgalmának és ezzel kapcsolatban 
magától értetődően nemzetgazdaságá­
nak is.

Igazán nem tudjuk megérteni, hogy 
miért késik egy oly kérdés elintézése, 
melyet egy ország közvéleménye szinte 
kivétel nélkül támogat.

Mi. felvidékiek tudjuk a legjobban, 
hogy a korc'onaipnr képesítéshez való 
kötése a vendéglátóipar nívóját meny­
nyire emelné, elősegítené az ország ide­
genforgalmának fejlődését, valamint a 
szakmai utánpótlás biztosítását.

A kereskedelem és közlekedésügyi 
minisztérium még 1938-ban rendelet­
tervezetet bocsátott ki a vendéglátóipar 
gyakorlásával kapcsolatos egyes kérdé­
sek szabályozása tárgyában, mely ter­
vezetben többek között kimondja a 
koresmaiparnak képesítéshez való kö­
tését is.

Dacára annak, hogy ez a rendeletter­
vezet az összes érdekképviseletek egy­
hangú helyeslésével találkozott, annak 
életbeléptetése a mai napig késik.

Az előadottak alapján a kassai ven­
déglőseik és italmérők szakipartársula­
ta a következő javaslatot terjeszti elő:

Mondja ki a közgyűlés, hogy a korcs- 
márosiparnak képesítéshez való kötése 
a vendéglátóipar elsőrendű érdeke, mi­
ért is utasítja a Szövetség intézőbi­
zottságát. hogy e kérdésben haladékta­
lanul kezdeményező lépéseket tegyen.

Az Ipartestületek Országos Központ­
jával karöltve haladéktalanul memo­
randum dolgoztassék ki e tárgyban, 
mely memorandum az IPOK és a Szö­
vetség képviselői által személyesen 
nyuitassék át a kereskedelem és közle­
kedésügyi miniszter úrnak.

A közgyűlés a kassai indítványt is 
egvhangúlag elfogadta.

Galambos Ernő szóvá tét te a Mecseki 
likőr ügyét. E likőrgv.ir ugyanis nem 
jelentette be az egyes budaoestkörnyéki 
városok javadalmi hivatalaiban a vá­
rosba bevitt likőrt. a fogvasztási adót 
sem fizette és emiatt többszáz kartárs 
ellen megindult az eljárás. Ezzel az 
iiggvel lannnk előző számában már 
foglalkoztunk, itt csak azt említjük 
meg. hogv a közgyűlés utáni napon 
Szövetségünknél megielont a likőrgvár 
tulaidonosa és közölte, hogy — véle­
ménye szerint — a/, adó megnemfize- 
tése miatt ő nem felelős. Az italmérők 
tartoznak a kapott árut beielenteni és 
megadózni. Közöltük vele. hogv a gya- 

t.az, aki a fogyasztási adó alá eső

árut egy városba viszi és ott a vevők­
nek szétosztja, annak kötelessége a be­
jelentést megtenni, miután így járnak 
el a többi liKorgyarosok is és Iíogtjasz- 
t ősi (irtózással száll ifjak az árat. Fel­
említette még. hogy a Vidéki Szikviz- 
ipari Szövetség beadvánnyal fordult 
az Arkormáiiybiztossághoz és kérte a 
szik víz áremelései. Ebben a beadvány­
ban állítólag arra is történt hivatkozás, 
hogy a vendéglősök és korcsmárosok 
többszáz százalékkal árusítják a szik­
vizet. A közgyűlésen jelenvolt kartár­
sak nagy felháborodással hallgatták e 
bejelentéseket. Az itt említett özikvíz- 
ipari Szövetség is értesült a bejélen- 
lesröl és igazolására Szövetségünkhöz 
beküldte a beadvány másolatát. E be­
adványban a Szövetség a takarmány 
drágaságára és a magas munkabérekre 
való tekintettel kéri a szikvíz árának 
egy bizonyos összegre való emelését. 
Azonban, hogy milyen összegre, azt a 
beadványból nem lehetett megállapíta­
ni. mivel a megjelölt ár olvashatatlan­
ná lett téve. Továbbá szükségesnek lát­
ja még Galambos a szakma erősebb 
összefogását úgy a fővárosban, mint a 
vidéken. Klöcker Rezső szerint ez eddig 
is megvolt, de ha egyik-másik alakulat 
a közös munkából nem veszi ki részét, 
ez ellen nem lehet tenni. Nagyon jól 
tudja, hogy ha bármelyik hatóságnál, 
minisztériumban, kamaránál szakérte­
kezlet van. a szakmai kiküldöttek egy­
séges állásponton vannak. Tschh/a Ist­
ván rövid hozzászólás után Szállássá 
Ferenc ii. elnök szerint nyitott ajtót 
döngetünk, mert a Szövetség vezetősé­
ge mindenkor nagy súlyt helyezett az 
összetartásra. A most megválasztott 
vezetőség is ezt a felfogást vallja és 
arra fog törekedni, hogy ezt a viszonyt, 
egy most sokszor hangoztatott szó sze­
rint. „ki fogja mélyíteni."

Martin Lőrinc felemlíti, hogy az ital- 
mérési illetéknek túlmagas kirovása 
ellen felszólamlással élt és másfél év 
után semmiféle intézkedés nem történt, 
.-öt választ sem kapott. Továbbá kívá­
natosnak tartaná, hogy ha a Budakeszi 
Ipartestület körzetéből Nagykovácsi 
községet más körzethez csatolnák, mert 
ü mint szakosztályi elnök az említett 
község vendéglőseivel részben a távol­
ság miatt, másrészt a kartársak közöm­
bössége miatt sehogyan sem tud boldo­
gulni. Pósch Gyula titkár válaszában 
felhívja Martini, hogy pontosan jelent­
se he. mikor adta he fellebbezését. Az 
italmérési engedélyilleték elleni felszó­
lamlásokat — ha a háromévi ciklusra 
vonatkozik a kivetés — rendszerint a 
nyári hónapokban tárgylják. Ha a fel­
szólamlásban külön nincs feltüntetve, 
hogy a fellebbezési tárgyalásra kéri 
megidéztetését, úgy a fellebbezőt nem 
hívják meg. A kért adatok birtokában 
a Szövetség utána fog járni. Nagyko­
vácsi községnek átcsatolása miatt a 
Szövetségnek nincs hatásköre. Ezelőtt 
egy félévvel, amikor ez a kívánság 
felmerült, a Szövetség értesítette az 
illető iparíestiilet vezetőségét, hogy az 
átcsatolást neki kell a kereskedelmi és 
iparka m a rá nál kezdemény ezn i.

J á s z b e r é n y b e n
a város közepén forgalmas helyen 
10 éve fennálló jómenetelü vendéglő 
lakóházzal, nagy telekkel, a telken 
különálló üzlethelyiséges lakóház­
zal. mely külön is értékesíthető, 
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Érdeklődni lehet: Beleznay Árpád, 
Zagyvapart-u. 10. és Bozsik Gyula, 
Attila-u. 7. sz. alatt Jászberényben.

Malosik Ferenc, a Budapesti Szállo­
dások és Vendéglősök Ipartestülete el­
nöke megköszönte a szives üdvözlést. 
Ha tudta volna, hogy őt oly lelkes ová­
cióval fogadják, talán el sem jött vol- 
no. Jobban szereti ha szidják, mert ez­
zel még jobban serkentik a munkára. 
Ha voltak a múltban zavaró momentu­
mok. amelyek a két érdekképviselet 
közti összhangot nem szolgálták, azok 
elmúltak. Bizonyos tekintetben talán jó 
is volt, hogy voltak. A mostani nehéz 
időben nem is érnénk rá. zsörtölődni, 
mert minden szakmai érdekképviselet 
annyi munkával van ellátva, hogy alig 
bírjuk azt elvégezni. Iparunk csak akkor 
iog boldogulni, ha kitartó munkásság­
gal és kölcsönös megbecsüléssel műkö­
dünk. (Éljenzés).

Csepeli/ Dezső javasolja, hogy Hoffer 
Ferenc elnök érdemei jegyzőkönyvileg 
is örökíttessék meg. A közgyűlés a ja­
vaslatot egyhangúlag elfogadta.

Kiss Jenő több kiskunfélegyházai 
italmérési panaszt tesz szóvá, különö­
sen sérelmezi a fogyasztásiadé ellen­
őrök eljárását. Klöcker Rezső erre néz­
ve felvilágosítással szolgált a felszóla­
lónak.

Tsc/iida István azután megemlíti, 
hogy a múlt évben Kassán tartott 
Kongresszuson elhatároztatott, hogy az 
idei — hacsak annak megtartása Er­
délyben nem lesz lehetséges — Sopron­
ban rendeztessék. Bejelenti, hogy Sop­
ronban a kongresszus előkészítési mun­
kálatok már folynak is. A kongresszus 
ügyében a Szövetség elnöksége kellő 
időben szükséges tárgyalást megkez­
di. Már most bejelenti, hogy az ország 
összes kartársait szívesen várják Sop­
ron város 2000 éves falai között és min­
dent elfognak követni, hogy a kartar- 
sok ott jól érezzék magukat. De azt is 
szükségesnek találja bejelenteni, hogy 
a mai bizonytalan helyzetben esetleg 
azzal is kell számolni, hogy az idén ta­
hi n nem lesz lehetséges a kongresszus 
megtartása. így  már most kéri a kar­
társakat, — noha nem hiszi, hogy ez 
bekövetkezik — hogy a kongresszus el­
maradásának okát ne a soproni kartársa­
kon keressék. Sőt. a kongresszus tartá­
sának jogát tovább is fenn kívánjuk 
tartani. Meleg szeretettel meghívja a 
kartársakat Sopronba. (Taps), fíaán 
István buzdító szavai után

Boros Gyula elnök jelenti, hogy a na­
pirendet letárgyaltuk. Köszönetét mond 
a jelenlevőknek, hogy ;■ rossz időjárás 
ellenére az egész országból oly tekinté­
lyes szambán jelentek meg s parlamen­
táris tárgyalással az elnöki munkáját 
megkönnyítették. Köszönetét mondott 
meg a helyiség díjmentes átengedé­
séért és a közgyűlést bezárta.

Kecskeméfi 
Mintapince és 

Kereskedelmi kft.
KECSKEMÉT. SZÉCHENYI-U. 2.
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Kik lehetnek
a mestervizsgálóbizottságnak 

elnökei és alelnökei?
Több iparostársamnak a vitáját hall­

gattam végig, ahol a vélemények meg­
oszlottak. tehát, hogy tovább ne vitat­
kozzanak, megírom a száraz tényt.

A  30.000/1939. Ip. M. sz. r. 16. f a  szó- 
ról-szóra a következőképpen rendelke­
zik: ..Elnökké és alelnökké iparosok, va­
lamint az ipari életet ismerő oly szé- 
leslátókörü szakemberek — ideértve az 
iparoktatási intézetek tanárait is — ne­
vezhető. akiktől el lehet várni, hogy a 
mestervizsgálatokat céljuknak megfe­
lelő irányban, kellő szakmaszerüséggel 
és tárgyilagossággal fogják vezetni.4* 
Illetve, amidőn az előző szakasz meg­
kívánja azt. hogy maga a bizottsági 
tag iparát gyakorló iparos legyen, a 
fenti szakaszban ettől — nagyon helye­
sen — eltekint. Mert hiszen nem a 
mostani gyakorlat csinál szakembert, 
lia nem csinált a 30—40 éven keresztül 
szerzett gyakorlat és élettapasztalat. 
Nálunk pl. a fodrászbizottság elnöke 
egy elemi iskolai tanító, a lakatosoké 
szintén egy tanító. Annak dacára, hogy 
az a tanonciskolái tanító érthet a rajz­
hoz, a szabáshoz, valamint a kalkulá 
eióhoz is, de mindenesetre kétségbe vo­
nom azt. hogy mindezekhez annyit ért­
sen. mint egy olyan mester, akit erre a 
hosszú gyakorlat megtanított. Az áru- 
ismerethez pedig egyáltalán nem ért­
het, mert ehhez bizonyos vonatkozásban 
sok iparos sem ért tökéletesen, ezt ta­
pasztalatból állítom — különösen a ven­
déglátóiparnál — mert sokszor meggyő­
ződtem arról, hogy egyesek csak azért 
vásárolnak silányabb árut. mert az va­
lamivel olcsóbb, pedig olcsó húsnak híg 
a leve, ha pedig híg. akkor sohasem 
találja meg a számítását. Tehát az el­
nököknek nem kell feltétlen gyakorló­
iparosoknak lenni, csak bő gyakorlat- 
fal és tapasztalai fal kell rendelkezniök. 
Az elnök és a kamarai kiküldött rend­
szerint a vizsga helyes menetét ellen­
őrzi. annak végeztével pedig az elnök 
szavazata dönt. mert a kamarai kikül­
döttnek szavazati joga nincs, egyéb­
ként a bizottságnak szuverén joga. 
van. tehát megfellebbezhetetlen.

Hogv a fentiekre még egyszer visz- 
szatérjek. lehetek az életben akármi is, 
de amig élek, én eredetileg mégis ven­
déglős iparosmester vagyok, mert 
ezt a szakmát tanultam s erre vannak 
szerzett jogaim. Ennélfogva ha jelenleg 
valakinek nincs is üzlete, ez nem azt 
jelenti, hogy a bizottságnak ne lehessen 
elnöke vagv alelnöke. hiszen nem az 
üzlet a fontos, hanem a szaktudás, ami 
úgy a szakmának, mint a bizottságnak 
csak előnyére válik, s erre különösen 
ma. nagy szüksége van az iparnak. — 
Semmiesetre se kövessük el azt a hi­
bát. amire — sajnos — elég szomorú 
példa van. hogy egyes szakosztályok 
élén olvan vezetők állnak, akik min­
den szaktudást nélkülöznek a szakma 
rovására. Galambos Ernő.

A Pestszentlőrinci Vendéglősök és
Korcsmárosok Szakosztálya.

április hó 22-én tartott rendes évi köz­
gyűlésén Dudás Gyula elnök bejelen­
tette. hogy üzletét átadta, ennélfogva 
az elnöki tisztségről lemond. A köz- 
gvűlés nagy lelkesedéssel Hartmann 
Józsefet, aki a szakcsoportot megalakí 
tóttá és 1938-ig az elnöki tisztséget töl­
tötte be, újból elnökké választotta.

H A K IVÁLÓ  MINŐSÉGŰ 
kiskőrösi és csengődi kadarkát, v. 
rizlingborokat kíván naniáron venni, 
forduljon bizalommal Csengődi Pál 
borbizományoshoz K is k ő r ö s ,  
Nagyatádi Szabó István-u. 5. sz. alá.

KÜLÖNFÉLE KÖZLEMÉNYEK
Négy százalékra emelkedett a for­

galmiadé.
A  m. kir. miniszterelnök 3300/1940. 

számú rendeletével az általános forgal­
miadé, az értékpapír forgalmiadé és a 
fény űzési adó kulcsait felemelte. Ezzel 
az általános forgalmiadé kulcsa 3 szá­
zalékról 4 százalékra emelkedett. Egy­
idejűleg a rendelkezés szabályozta és 
felemelte a forgalmiádéváltsúg kul­
csát is.
A szállodai vendégszobákban kiszolgá­

lásra kerülő ételek és italok ára.
Egy konkrét esetben megállapítta­

tott. hogy az egyik vidéki szállodás a 
vendégszobában kiszolgálásra kerülő 
ételek és italok árát kb. 20%-kai pótlé- 
kolta. Meg kell említenünk, hogy álta­
lános szokás, hogy a vendégszobában 
kiszolgálásra kerülő cikkek árai az ét­
lapon feltüntetett árnál magasabbak. 
Az itt említett esetben azonban meg­
állapíttatott. hogy az árkülönbözet sem 
az étlapon, sem a szobaár jegyzéken 
nem volt feltüntetve. Így a hatóság 
fogja most eldönteni — tekintette! 
az 1939 aug. 26-iki étlapárrögzítésre — 
fennforog-e az árdrágítás ebben az 
esetben, vagy nem.

Az ilyen kellemetlenségek elkerülése 
végett ajánljuk a szállodás kartársak­
nak. amennyiben az árkülönbözet sehol 
feltüntetve nem volna, ezt a hiányt 
sürgősen pótolják.

Az árellenőrzéssel kapcsolatban még 
közöljük, hogy az érdekeltségek részé­
ről felmerült az a kívánság, hogy ár­
drágítás'! eljárások megindítása előtt 
minden esetben hallgassák meg az Ár 
ellenőrzés Országos Kormánybiztosá­
nak véleményét. Az igazságügyminisz­
ter méltányolta az érdekeltség kívánsá­
gát és olyan intézkedést adott ki. hogy 
árdrágító visszaélések miatt indult nyo­
mozási ügyekben az eljáró hatóságok 
már a nyomozás sátdiumában kérjenek 
ki véleményt a kormánybiztostól.
Az árkormánybiztos engedélyezte a

kifőzök árainak emelését.
Az Árellenőrző Országos Kormány- 

biztos 1646/1940. számú leiratban a Bu­
dapesti Kifőzök Ipartársulata tag­
jainak megengedte, hogy az üzlethelyi­
ségeikben kiszolgálásra kerülő vagy 
házhoz szállított menük és ételadagok 
árait az alant előirt mértékben emel­
hessék. Menüárak. hústalan menü 50 
fillérig G  fillér. 51 fillértől 8 fillér. 
Húsos menü (kiesi) 70 fillérig G  fillér. 
90 fillérig 8 fillér, nagymenő 1.30 fillé­
rig 12 fillér. 1 .G 0  fillérig 1 G  fillér. Étel­
adagok árainak emelése leves és köret 
2—2 fillér, főzelék, főtt- és sült tészta, 
sait 4—4 fillér, sült 70 fillérig adagia 
fi fillér, sült 90 fillérig 8 fillér, sült 91 
fillértől 10 fillér. Az ételadagok 1939 
évi augusztus 26-án kiszolgálásra ke­
rült mennyisége nem kisebbíthető. Egy 
menüben kiszolgáltatandó levesből leg­
alább 2 deci. főzelékből legalább 20 dkg 
húsételből (főtt. párolt, sülthús) leg­
alább 12 dkír. frissen sültek ír>aniro7ott, 
rántotthúsok) legalább 10 dkg. pörkölt, 
jrnlvás. tokánv. bolsőrés7ok 15 dkg. főtt 
tésztából 20 és sült tésztából legalább 
10 dkg. A fentiekben szabályozott ár-

Tanonc
lehetőleg a középiskola 4 osz­
tályú végzettséggel felvétetik

Keszey Vince
éttermében

Budapest, VII., Rákóczi-út 44. sz.

ABROSZT
színest és fehéret, úgyszintén minden 
T E X T I L Á R U T  vegyünk

B L A U  J E N Ő
textilkikészítőnél. B U D A P E S T ,  V., 
gróf Tisza István-u. 1L Tel.: 1S0-643.

emelés nem érvényesíthető tejes vagy 
egyéb kávémérői ételek és italok áraira 
és ezt azzal engedélyezem, hoyy az ér­
dekelt iparosok he Tételeikről és Hadd 
saikrél általain később előirandéj mó­
don könyvet tartoznak vezetni. Az ár­
emelést kizárólag azc.k az iparosok ér 
\ényesithetik, akik jelen rendeletéin 
megjelenéséig a Budapesti Kávémérők 
és Kifőzök Ipartársulata útján hozzám 
benyújtották jelenlegi áraikat tartal­
mazó étlapjaikat.
Lehet-e megállapodni a munkásokkal

a felmondási időben.
A törvény világos és határozott ren­

delkezése ellenére is igen sok esetben 
tapasztalható, hogy a munkaadók és 
segédek között e téren viták alakulnak 
ki. amelyek nem ritkán a békéltető-bi­
zottság határozatával vagy a járásbí­
róság Ítéletével nyernek befejezést. — 
Minthogy a munkaadók és munkavál­
lalók érdeke egyaránt, hogy a nagy 
időveszteséggel, költséggel és izgal­
ma kkal .iá ró bírói tárgyalásokat lehe­
tőleg elkerüljük, ismertetjük a törvény 
rendelkezéseit.

Az 1884. évi X V II. te. 92. ^-ának 1. 
bekezdése a következőket mondja: ..A 
munkaadó és segéd közötti viszony, ha 
másképpen nem egyezkedtek, vagy ha 
gyárakban a munkarend másképpen 
nem intézkedik. 15 napi felmondással 
felbontható.**

Ez a ma is hatályos törvényes ren­
delkezés. amely minden munkakönyv 
végén, a törvények kivonata között 
megtalálható, azt jelenti, hogy a fel­
mondási idő csak akkor 15 nap. ha a 
felek másképpen nem állapodtak meg. 
Ha tehát más megállapodás -van. úgy 
ez az irányadó. Ha a munkaadó és a 
munkavállaló együttesen aláírtak egy 
olyan megállapodást, mely szerint a hét 
végén a munkás kiléphet, de éppen 
úgy a munkavállaló is elbocsáthatja, 
úgy a munkaviszony felmondás nélkül 
is megszüntethető.

A 15 napi felmondási idő a vendég­
iparokra is vonatkozik. De a legtöbb 
helyen az alkalmazottal a munkaadó 
— tehát kölcsönösen — három napi fel­
mondási időben állapodik meg. Azon­
ban a szóbeli megállapodás nem elég. 
mert a kilépett vagy elbocsátott mun­
kavállaló ezt mindig tagadásba veszi. 
Azért ajánlatos a munkakönyv-tasak 
beszerzése, azon a felmondásra vonat­
kozó megállapodás rá van nyomtatva és 
e nyilatkozatot a munkavállalónak be­
lépéskor alá kell írni.
Szálloda-árverés.

Szombathelyen a Kovács Nagyszálló 
da Rt. 108 szoba nagyszálioda. kávé­
ház. vendéglő. cukrászda. mulató, 
konyha s iroda teljes felszereléssel, nem 
egy tömegben, hanem kb. 1400 tételben 
június hő 10-én, d. e. 0  órakor Szom­
bathelyen. a helyszínen árverés aláke­
rül. Érdeklődők további felvilágosí­
tásért válaszbélyeggel forduljanak köz­
vetlenül Szombathely m. város adóhi 
va tálához.

Arany Bárány Szálloda
kávéház, étterem, söntés, 40 szálloda­
szoba, központi fűtés, berendezéssel 
azonnal kiadó. Konkurrenciamentes! 

Bővebbet a tulajdonosnál: 
Z A L A E G E R S Z E G E N .
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A .Fogadó-Magyar 
Vendéglős” 

állandó melléklete A KORCSMÁROS A  korcsmaipar érde­
keit képviselő 

szaklap

Borpiac.
A Borászati Lapok írja: A  borpiac 

irányzatát alá fogja támasztani az a 
körülmény, hogy a Magyar Borterme­
lők Országos Szövetkezete az alacsony- 
fokú bor árát is 2.9 fillérben állapí­
totta meg. Hűnek következtében a lét­
rejövő üzletek az eddigi árakkal szem­
ben magasabb áron jöttek létre.

Pi neeszel lőztetés.
Minden fajta és féle pincében rend­

kívül fontos, hogy a pince levegője 
friss, tiszta és mindenféle kellemetlen 
szagféd mentes legyen, de különösen 
fontos ez a borospincéknél. A rosszul 
szellőztetett, nedves pincében hamarább 
penészedik a hordó, amit a hordó tájá­
nak korhadasa csakhamar követ. Az 
ilyen pincék fala penészes, a levegő do­
hos és kellemetlen szagú lesz s ezt a 
szagot a bor is átveszi. A pincék helyes 
szellőzésénél tudnunk kell. hogy a me­
leg levegő, mint könnyebb, a pince fel- 
ső részén vau. a hidegebb levegő pé­
tiig. mint nehezebb, a pince aló részén 
helyezkedik el. A borospincék leghelye­
sebb szellőztetése a szellőztető kémé­
nyekkel oldható meg. mert ez már ma­
gában gonsodkodik a szellőztetésről. 
A szellőztetőknél arra vigyázzunk, 
hogy nyáron a nagy melegben és télen 
a nagy hideg idején a szeilőztetőt el­
zárjuk. mivel így tudjuk megakadá­
lyozni a pincék nagy felmelegedését, 
illetve lehűlését. Ahol szellőztető van. 
itt a szellőztetés egy kis vigyázattal 
igen jól és könnyen megoldható, de mit 
tegyen az. akinek pincéjénél nincs 
szellőztető? Ebben az esetben a szellőz­
tetés a pinceajtón keresztül történhetik 
és pedig nyáron lehetőleg a hűvösebb 
esti vagy reggeli órákban, télen pedig 
a déli órákban. A szellőztetést csak 
szép és száraz időben szabad végezni 
és sohasem esős időben. Szellőztetés 
elölt a kordé,kát le kell töröl get ni és h 
pincéből mindenféle szemetet eltávolí­
tani. Az ajtón át való szellőztetést he- 
tenkint meg kell ismételni.

Nincs csúnyább, mint egy pince, ahol 
a hordók tele vannak penésszel, a kár­
mentőkben romlott, virágos boralja áll 
> a rendszeres takarítás és szellőztetés 
nyoma sem észlelhető.

A bor törését mivel lehet megakadá­
lyozni. bár semmi zamathibája nincs.
csak szállítás után, vagy ha szobá­
ban üvegben marad. 24 óra alatt a
szén. tiszta bor teljesen zavarossá
válik ?
A fiatal boroknak ilynemű megtöré­

se korántsem rendellenes folyamat, ha­
nem egészen általános és természetes 
jelenség. Ugyanis a mustban, mint gyü­
mölcslében már eredetileg vannak bi­
zonyos anyagok, amik a levegő beha­
tására kicsapódnak, azonkívül oxigén­
átvivő anyagok, enzimek is (oxidáz. fe 
noláz) vannak benne, amik az extrakt- 
anyagok oxidálódását és kicsapódását 
elősegítik. Ezek a fenti anyagok a bor­
ban is megmaradnak, sőt az erjedés

folyamán még más oxidálható anyagok, 
enzimek is képződnék főként a reduk­
ciós folyamat következtében. Az óbo­
rokból ezek az oxidálható extrakanya- 
gok lassanként kicsapódnak, az enzi­
mek hovatovább elvesztik akcióképes­
ségüket a kezelések, érlelés során s ez­
által válik a bor palackéretté. A fiatal 
borok állóképességét többféleképpen 
növelhetjük. 1. Ha a bort megpasztő- 
rözzük, akkor a fehérjeanyagok koagu- 
kálódnak. kicsapódnak az enzimek pe­
dig a magas hőmérsékleten elpusztul­
nak s elvesztik aktivitásukat. 2. Ha a 
bort alaposan megszellőztetjük, meg- 
Korbácsoljuk. akkor a lassankint kivá­
landó anyagok gyorsabban oxidálód­
ván. egyszerre kicsapódnak s utána a 
megderített, megszűrt bor már sokkal 
jobban állja a levegőn való tartást és 
szállítást. .'». Ha a bort sárga vérlúgsó- 
val (ferroeiánkálium) megderítjük, ak­
kor a fehérjék egyrésze a fehértörést 
okozó vasvegyületek (foszfátok) kicsa­
pódnak s a bor sokkal kevésbbé lesz 
hajlamos törésre. 4. Minthogy nemcsak 
fehérjék és vasfoszfátok, stb. idézik elő 
a bor megtörését, hanem oxidáló enzi­
mek is. ez utóbbiakat elpusztíthatjuk 
megfelelően erős kénezéssel is. A kér­
déses bor pedig sem elegendő szellőzte­
tést. sem ferrociánderítést nem kapott, 
sem pedig elegendően nem is volt meg- 
kénezve. természetes, hogy nem is tart­
ja magát, hanem megtörik. A bort meg 
kell tehát hl-kint 15 gr (1 lA pasztilla) 
káliummetalbiszulf ittál kénezni. az­
után 1—2 nap múlva alaposan megszel­
lőztetni. megkorbácsolni és 4—5 nap 
múlva sárgavérlúgsóval megderíteni. 
Ez utóbbi végett előbb félliteres mintát 
kell beküldeni megvizsgálásra a M. Kir. 
Ampelológiai Intézetbe (Budapest. II.. 
Hermán Ottó-út 15.) s ott megadják a 
szükséges ferrocián mennyiségét, mert 
ezzel a szerrel nem lehet gondolomra 
deríteni.

Ü Z L E T I H ÍR E K .

Szeged. Özv. Gottivald Rezsőné. a 
..Hági söröző és étterem” vendéglőse 
üzletét Holtéi Jenő kartársnak adta el. 
aki az üzletet már át is vette.

Soroksár. Sckuszter Mihály vendég­
lős nyugalombavonulása miatt vendég­
lőjét a Grassalkovich-uteában átadta 
Pillér Antalnak.

Budapest, fíuss János volt balaton­
szentgyörgyi vendéglős a VII.. Dob-u. 
26. szám alatt egy csinosan berendezett 
vendéglőt nyitott.

Winkler Ferenc margitkörúti ven­
déglős e hó elsején a II.. Margit-kör- 
út 20. számú házba helyezte át.

SZÁLLODA- ÉS VENDÉGLŐ-
BÉRLETET KERESEK
Balaton környékén. 

B e r e n d e z e t t  üz l e t  e l ő n y b e n  
Levélcím: Rácz István, Keszthely.

FellnerBéla.
Első belvárosi szállodai, vendég­
lői és kávéházi személyzeteket 

közvetítő Iroda 
Bndapesf, IV., Molnár ncca 3. 

_______________Telelőn: 1-814-01.

H A  J Ó  B O R T  O L C S Ó N
akar vásárolni, keresse fel 
VASS M IH ÁLY  borügynököt 
Kerekegyházán, Andrássy-u. 110.

A Kristály-vizei
forgalombahozza a Szent Lukács 
Gyógyfürdő Kristálykút vállalata 
Telelőn: 15(1-0811.

Most jelent meg R e i g l  L á s z l ó  
l e g ú j a b b  s z a k k ö n y v e

É t e l i s m e i e t .
Hármas szabvány.
E kitűnő könyv ára 6.— pengő és 
megrendelhető kiadóhivatalunkban.

Vendéglőkben korcsmák­
ban és kávéházakban 
szükséges plakátok
Az új bortörvény kivonatának 
kifüggesztése nem  kötelező!

drbja fill.
ötnyelvű százalék-plakát nagy.. —.30 
ötnyelvű 6zázalék-plakát kiesi.. —.12 
A korcsmái hitel eltörléséről

szóló plakát .........................  —.60
Dohányozni tilos! Tánehelyiségbe

kötelező ..................................  —.40
Fiatalkorúak szesztilalmáról 

(.1927. évi X X X III.  te.) szóló
plakát ..................................  —.40

Személyzeti okmánytasak ........ —.12
Éneklés, lármázás tilos . ........ —.25
Padlóra köpni tilos ................  —.25
Káromkodni tilos ...................  —.30
Kutyákat behozni tilos ........... —.30
A sütemények fogdosása ........ —.30
Munkarend ................................ —.14

Vidékre db-ként 10 fill. portóval több.
Megrendelhető kiadóhivatalunkban 

Budapest. VX Csengery ucca 51. I.e. 7.

BORKERESKEDELMI ÍS
PINCÉSZET:

B U D A F O K ,  P E T Ő F I  0T  18.  S Z Á M.
TELEFON: 269-698.

MEZŐGAZDASÁGI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
K L A B E R  P I N C E

VÁROSI IRODA:
Bu d a p e s t , v, a l k o t m á n y  u c c a  i s . s z á m .

TELEFON: 114-262.
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